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Kávás, Böde, Kustánszeg általános. 
Göcsej középpontjában Szilvágyon is 
találtunk több példányt. De a Mura men­
tén Tornyiszentmiklóson és Dobriban 
már nem ismerik s nem is használtak 
hasonló szerszámot. Elterjedésterületé­
nekpontos körvonalazása nagyobb kuta­
tást igényelne s feltehetően osztrák kap­
csolatokat is feltárna. Ügy látszik azon­
ban, hogy a Heves megyében használt 
hasonló eszköznek eltérő funkciója 
miatt nincs összefüggése a göcseji ka­
zalfedő gereblyével.7 

A fedőgrábla létrejötte a műve­
lődéstörténeti háttér elemzésével tisz­
tázható. Előfeltétele a nagyobbméretű 
gabonatermelés, amikor a termés már 
a pajtában nem helyezhető el s a sza­
badban is nagyobb méretű kazlak ra­
kását teszi szükségessé. Ilyen méretű 
gabonatermelésről a XIX. századot 
megelőzően Göcsejben nem beszélhe­
tünk. Csak a vasekék meghonosodásával, a XIX. század második felében 
növekszik i t t a gabonatermelés olyan fokra, hogy az a gazdák jórészénél 
is kiszorul a pajtafiókból. Valószínű, hogy a gépi cséplés elterjedését meg­
előzte, hisz a kazal alapos lefödése, eső elleni megvédése a hosszú ideig tar tó 
kézicséplés esetén a viszonylag bő csapadékkal rendelkező vidéken indokolt első­
sorban. A cséplőgép elterjedése után fennmaradását viszont indokolja az a tény, 
hogy a falu egy-két cséplőgépje hónapokig dolgozott s néha bizony csak augusztus­
ban került egyes gazdákhoz a masina, tehát az alaposabb kazallefödés célszerű 
volt. Az idősebb emberek is úgy tudják, hogy födőgráblát régebben is használtak, 
ezért nem tehetjük a múlt század utolsó évtizedeire a keletkezését, hanem inkább 
a század harmadik negyedére. 

Eredete formailag a szénagyűjtő gereblyéből jól levezethető, ennek nagyob­
bított változata. Nehézséget csak az jelent, hogy Göcsejben a hasított, ékelt 
vagy természetes ágú gereblyék a használatosak. így keletkezési helyét, már 
az elterjedés területének kör- vonalazatlansága miatt is nyitva kell hagyni. Az 
viszont alig kétségbe vonható, hogy a múlt század második felében alakult ki s 
a parasztság elmélyült, kifinomult mezőgazdasági munkatechnikáját bizonyítja. 

Barabás Jenő 

7 K. Csilléry Klára és Hofer Tamás szíves szóbeli közléséből tudom, hogy az Alföld északi 
peremén használnak kazalegyengetésre a £ödőgráblához hasonló eszközt. A szuhahutaiak délebbi 
falvakba megrendelésre vit tek ilyesféle gereblyéket, de ezeket a szalma eligazítására, nenx 
pedig a felrakására használták. 

2. ábra. Födográbla használata, Böde 
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Ein Feimrechen aus Göcsej 

Der Verfasser beschreibt den Gebrauch des auf zwei Abbildungen dargestellten Geräts, 
das in der ungarischen Fachliteratur bisher noch nicht erwähnt wurde. Dieses Gerät ist der 
Feimrechen (Schoberrechen), ung. kazalfedő gereblye, mit dem nach der Ernte die Feime gedeckt 
werden. Zum Decken der Feime verwendet man Stroh. Das Abdecken der Feime soll das im 
Freien aufgefeimte Getreide vor dem Regen schützen. Der Verfasser ist der Meinung, daß dieses 
Gerät im vorigen Jahrhundert aufkam, als der Getreideanbau immer größere Ausmaße annahm 
und das noch ungedroschene Korn in den Scheunen nicht mehr Platz hat te . Doch mußte man 
dieses Gerät noch vor der Verbreitung des Maschinendreschens eingeführt haben, denn später 
verzögerte sich der Drusch nicht mehr so lange Zeit. Nichtsdestoweniger wird dieses Gerät 
heute noch gebraucht. Der Mann, der oben auf dem Feim steht, greift mit dem langstieligen 
Rechen hinab, zieht damit die Strohbündel herauf, die er dann zum Abdecken des Feims ver­
wendet. Die Verbreitung dieses Geräts ist noch nicht genau bekannt. Der Verfasser bringt 
Angaben über die Verwendung dieses langstieligen Rechens in mehreren Ortschaften Göcsejs 
im südwestlichen Dunántúl (Transdanubien). Es wäre lehrreich, wenn man über den etwai­
gen Gebrauch dieses Geräts in den angrenzenden österreichischen und slowenischen Gebieten 
etwas erfahren könnte. 



Beszámoló a Néprajzi Múzeum 1956. évi működéséről 

J . A múzeum szervezeti tevékenysége 

A múzeum 1956. évi munkája a megállapított tervek alapján, a kialakult 
szervezeti keretekben folytatódott. Az új Magyarság Néprajza kiadvány cél­
kitűzéseinek megfelelően állították be tudományos dolgozóink kutatásaikat az 
egyes részterületek felmérésével, ennek alapján alakult ki az egyes részletter­
vekben a gyűjtés és feldolgozás iránya. 

Ugyanakkor nem hanyagolta el a múzeum a tudományos feldolgozáson 
alapuló bemutatást sem, a múzeum nevelő, népművelő munkáját. Ezt a célt 
szolgálták a múzeum épületében s a múzeumon kívül rendezett kiállításaink. 

Megélénkültek a külföldi kapcsolatok, számos külföldi kutató dolgozott 
múzeumunkban s kutatóink is nagyobb számban fordultak meg külföldön, 
ismerkedtek meg az ottani múzeológiai és tudományos munkával, folytattak 
terepkutatást és elmélyítették a kutatásokat elősegítő személyes kapcsolatokat. 

A múzeum tudományos szakköre a Néprajzi Társaság szakosztályainak 
munkájával összekapcsolva vitatta meg a felmerült szakkérdéseket. Három 
külföldi néprajzos kutató tartott beszámolót a múzeum szakkörén : Vilko 
Novak, a szlovén néprajzi kutatásokat ismertette, Ingeborg Weber-Kellermann 
szakterületéről tartott beszámolót, Vuia Romulus pedig előadást tartott a román 
település és építkezés köréből. 

A múzeum tudományos tanácsa megvitatta a múzeum 1955. évi terv­
jelentését és az 1956. évi tervét. 

2. A múzeumi tárgyak gyarapítása, restaurálása, raktározása és nyilvántartása 
M 

Az előző évben elvégzett gyűjteményanyag felmérése alapján tervszerűen 
folytatódott a tárgyi anyag gyűjtése, egyes gyűjteménycsoportok összefüggő 
anyagának megszerzése. Ezzel szorosan összekapcsolódott a fényképezés mun­
kája, hogy a tárgyak életét — a feljegyzések, részletes alapos leírások mellett — 
képeken és lehetőleg filmen is megörökítsék. Ki kell emelnünk a gyűjtések során 
az átányi ólaskert tárgyi anyagának összeállításával, valamint a bodonyi ház 
rekonstrukciójával kapcsolatos gyűjtő és feldolgozást előkészítő munkát. 

Az év folyamán összesen 906 tárgy került be a múzeumba, ebből gyűjtö­
getés, vadászat, méhészet 6, gazdálkodás 149, halászat, víziélet 9, állattartás, 
pásztorélet 107, közlekedés, teherhordás 16, népi építmények 22, bútor és ház­
berendezés 116, textil és viselet 250, kerámia és üvegtárgyak 53, konyhafelsze-
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relés, táplálkozás 16, népi mesterségek 1, hagyománytárgyak 137, Afrika 7,. 
Indonézia 3, Óceánia 14. 

A múzeumi anyag tervszerű átrendezése és ezzel a tárgyak gondosabb 
védelme tovább folytatódott. Ezzel és a kiállításokkal kapcsolatban végezte a 
konzerváló és restauráló műhely munkáját. Restaurálásra került 1531 tárgy, 
rekonstruáltak 26 tárgyat. Az egyes gyűjteménycsoportok évenként visszatérő 
állandó gondozásán kívül konzerválásra került 2625 tárgy. 

Az Ethnológiai Adattár folytatta a régi néprajzi gyűjtők kéziratanyagá­
nak megszerzésére irányuló törekvését. Gyarapodás kb. 18 000 oldal kézirat. 
Folytatódott a kéziratanyag szakmutatózása és ezzel egyre jobban lehetővé 
válik a hatalmas anyag felhasználása. A fényképgyűjtemény gyarapodása 
3819 db. 

A múzeum könyvtára 445 db könyvvel, 1988 db folyóirattal, 88 apró-
nyomtatvánnyal és 23 db mikrofilmmel gazdagodott. 

3. Tudományos gyűjtő és feldolgozó munka 

A terepen folyó munkák általában az egyes kutatók téma szerinti feldolgo­
zásaihoz kapcsolódtak. Legnagyobbrészt a gazdálkodás régi és új formáit 
kutatták, ezzel együtt jelentős levéltári kutatás és feldolgozás folyt a település 
területén is. A többi gyűjtő terepmunka és feldolgozás egyenletesen oszlott 
meg a népélet egyéb ágain. Az év folyamán értékes kutatómunka folyt a határon 
kívüli magyarság körében, főleg Szlovákiában. Ezt a munkát a Szlovák Tudo­
mányos Akadémia Néprajzi Intézetével való jó együttmunkálkodás tette lehe­
tővé. A néprajzi atlasz anyaggyűjtése terén is megindult a munka, a terepkutatás 
előfeltétele volt a kérdőív megvitatásra való előkészítése. 

A gyűjtések megoszlása téma szerint: gazdálkodás 210 nap, házbelső,, 
építkezés, település 134 nap, viselet, textil 75 nap, népi társadalom vizsgálata 
11 nap, néphit és népszokások 114 nap, folklór (szövegfolklór, tánc, népzene) 
40 nap, történeti néprajz, tudománytörténet 22 nap, atlaszkutatás 43 nap. 
Összesen 649 nap. 

A társadalmi gyűjtőhálózat szervezése tovább folyt; jelenlegi taglétszám 
455. A gyűjtők irányítására több kis kérdőívet szerkesztettünk, ezen felül két 
nagyobb összefoglaló kérdőívet, Kovács Agnes : Népmese és Szendrey Ákos r 
Lakodalmi szokások. 

Az 1956. évi néprajzi pályázatra beérkezett 133 pályamunka 5500 oldal 
terjedelemben. Díjat nyert 43 pályázó, dicséretben és könyvjutalomban része­
sült 16 pályamunka. 

A tudományos feldolgozás során számos munka készült el és jelent meg 
az év folyamán, részben szakcikkek formájában a néprajzi és más folyóiratok­
ban, részben könyvalakban. Elkészült vagy folyamatos előkészítésben van sok 
tanulmány, ismertetés, ezek egy része előadás formájában hangzott el és került 
megvitatásra a múzeum szakkörében. Csak a jelentősebb dolgozatokat, tanul­
mányokat soroljuk fel : 

Anyagi kultúra köréből: Boross Marietta : Pestmegyei paradicsomkultúra. 
(NÉ. XXXVIII . [1956] 129—161.) — Csermák Géza : Siófoki hajózástörténeti 
kiállítás vezetője. 1956. — Vincze István : A magyar népi szőlőkultúra (kézirat).. 
— Belényesy Márta : Állattartás a XVI. században Magyarországon. (NÉ 
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XXXVIII . [1956] 23—59.) — Uő. : Ekés művelés és termesztvényei Magyar­
országon (kézirat). — Uő. : Középkori agrártörténeti kutatások módszertani 
problémái (kézirat). — UŐ. : A középkori agrártörténeti kutatás eddigi ered­
ményei. (Agrártörténeti Szemle) — Molnár Balázs : Körösmenti halászat 
(kézirat). — K. Kovács Péter : A falu tehene. (NÉ. XXXVIII . [1956] 277—302.) 

Település, építkezés, házbelső : Hofer Tamás : Hajdúböszörményi föld­
művesek karámja. (Ethn. LXVII. [1956] 483—518.) — Uő. : Hordozható szél­
fogó és kerekjászol rekonstrukciója Hajdúböszörményben. (NÉ. XXXVIII . 
[1956] 261—270.) — Szolnoky Lajos : Udvar és építkezés Vajdácskán. (Ethn. 
LXVII. [1956] 593—632.) 

Viselet, t ex t i l : Dajaszászy F. József né : A mezőkövesdi kuzsu. (NÉ. 
XXXVIII . [1956] 61—82.) — Fél Edit: Györffy István, Matyó népviselet c. 
kötet szerkesztése. 

Díszítőművészet, kerámia : Molnár Balázs : Domaházi tükrös. (NE. 
XXXVIII . [1956] 271—276.) 

Szellemi kultúra köréből: Csermák Géza : Az istensegitsi székely juhászok 
jogszokásai (kézirat). — Diószegi Vilmos : A sámánhit emlékei a magyar népi 
kultúrában (kézirat). — Kovács Ágnes : Kriza János, székely népköltési gyűj­
temény. 1956. — Uő. : Ipolyi Arnold folklórgyűjteménye a Néprajzi Múzeum 
kéziratgyűjteményében. (NÉ. XXXVIII . [1956] 223—260.) — Szendrey Ákos : 
Bobolás, babvetés. (NÉ. XXXVIII . [1956] 119—129.) — Avasi Béla : Ötfokúság­
ból hétfokúság. (Ethn. LXVII. [1956] 262—273.) — Takács Lajos : A histó-
riások alkotásmódja. (Ethn. LXVII. [1956] 225—240.) — Rajeczky Benjamin : 
Ungarische Klagetypen. (Jahrbuch des Instituts für d. Volkskunde. 1956.) — 
Uő. ; Gregorian und vergleichende Volksmusikforschung (kézirat). — Var-
gyas Lajos : Dudazene. (Tud. Akadémia Oszt. Közlemények. 1956.) — Uő. : 
A magyar népzene funkcionális vizsgálata. (Jahrbuch des Instituts f. d. Volks­
kunde. 1956.) 

A népi társadalom vizsgálata köréből : Sz. Morvay Judit: Asszonyok 
a nagycsaládban. 1956. — Sándor István : Otthon és summásság a mezőkövesdi 
matyók életében. (NÉ. XXXVIII . [1956] 185—196.) 

Egyetemes néprajz köréből : Bodrogi Tibor : Néprajzi kutatás az új 
Kínában. (Ethn. LXVII. [1956] 29—55.) — Boglár Lajos : Adatok a délame­
rikai indiánok dohányzásához. (NÉ. XXXVIII . [1956] 169—184.) — Vajda 
László : Kulturtypen in Ostafrika. (Arch. Ethn. Forschungen. 1956.) 

Tudománytörténet, múzeológia, bibliográfia: Sándor István : Magyar 
Néprajztudomány 1945—1955. 68 1. — Uő. : A matyók néprajzi bibliográfiája. 
1956. 

A múzeum kiadványai 1956-ban : Megjelent a Néprajzi Múzeum Értesí­
tője XXXVIII . évfolyama, 336 oldal terjedelemben. Megindult a múzeum 
könyvtárának kiadásában az Index Ethnographicus. 

A Néprajzi Társaság kiadásában, de múzeumi szerkesztésben (Rajeczky 
Benjamin és Vargyas Lajos) megjelent a Bartók Béla emlékkönyv. 

4. Ismeretközlő és felvilágosító munka 

Múzeumunk ismeretközlő munkáját kiállítások rendezésével, előadások 
tartásával és népszerűsítő közleményekkel valósította meg. Múzeumon belül 
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rendeztük és nyitottuk meg az Afrika népei c. kiállításunkat. Ugyanitt mutat­
tuk be az Albánia Népi Művészete kiállításunkat. Űj szerzeményeinket és kie­
melt műtárgyainkat időszaki kiállítás keretében mutattuk be. 

Múzeumon kívül rendezett kiállítások : Pesterzsébeten Óceánia, Afrika, 
Amerika, Ázsia népeinek kultúrája — művészete ; — Siófokon hajózástörténeti 
kiállítás ; — Tihanyban néprajzi kiállítás ; — nemzetközi anyagot állítottunk 
ki Győrben, Nagykanizsán. 

A TTIT Budapesti szervezetének művészeti szakosztályával közös rende­
zésben kéthetenként rendeztünk előadásokat múzeumunk előadótermében. 
Ezeken felül előadásokat rendeztünk intézményekben, üzemekben. 

5. A múzeum külföldi kapcsolatai 

Külföldi kapcsolataink tovább fejlődtek. A Szlovák Akadémia Néprajzi 
Intézetével együttműködve négy szlovák kutató végzett gyűjtőmunkát Tót­
komlóson magyar néprajzkutatókkal együtt, a készítendő tótkomlósi mono­
gráfia számára. Ugyanakkor négy magyar végzett gyűjtést a szlovákiai Rudnán, 
előkészítve a község monografikus feldolgozását. 

Az év folyamán több magyar kutató végzett terepkutatást Szlovákia 
különböző helyein : Sz. Morvay Judit, Diószegi Vilmos, Vincze István, Hofer 
Tamás. 

Számos külföldi néprajzkutató töltött hosszabb-rövidebb időt a Néprajzi 
Múzeumban, tekintette meg gyűjteményeinket, folytatott megbeszéléseket szak­
kérdésekben, tartott előadást. így Németországból W. Steinitz professzor, az 
akadémiai néprajzi intézet igazgatója, H. Kothe professzor és I, Weber-Keller-
mann az intézet munkatársai, valamintR. Langner professzor, a drezdai népmű­
vészeti múzeum igazgatója ; Jugoszláviából V. Novak ljubjanai egyetemi tanár ; 
Ausztriából A. Mais, a bécsi néprajzi múzeum igazgatója ; Csehszlovákiából 
J. Jech, H. Johnova, A. Plessingerová, L. Holy, M. Stuchlik a prágai tud. kutatók ; 
Lengyelországból Henzel, a varsói anyagi kultúra intézetének vezetője ; 
Romániából R. Vuia egyetemi tanár. 

Szendrey Ákos 

Bericht über die Tatigkeit des Ethnographischen Museums im Jahre 1956 

1. Die organisatorische Tätigkeit des Museums 

Die Arbeit des Museums im Jahre 1956 wurde in Organisationsrahmen auf den festge­
legten Grundlagen weitergeführt. Die Forscher trachteten ihre Untersuchungen mit der geplan­
ten Neuausgabe der „Ethnographie des Ungartums" in Einklang zu bringen, was die Haupt­
züge der Materialsammluig und Bearbeitung in der Detailfragen bestimmte. 

Hierbei vernachlässigte das Museum auch die Veröffentlichung des wissenschaftlich 
bearbeiteten Materials nicht und hat alles aufgeboten den pädagogischen Zielsetzungen und 
Popularisierungsaufgaben des Museums gerecht zu werden. Zu diesem Zwecke wurden teils 
in den Bäumlichkeiten des Museums, teils ausserhalb derselben Ausstellungen veranstaltet. 

Die ausländischen Beziehungen waren recht lebhaft. Zahlreiche Forscher arbeiteten 
in unserem Museum, wobei erhöhte sich auch die Zahl unserer Gelehrten, die die Möglichkeit 
hat ten nach Audand zu fahren um die wissenschaftliche und museologische Arbeit an Ort 
und Stelle zu studieren u d die persönlichen Verbindungen, die für die Forschungstätigkeit 
so wichtig sind, zu vertieftn. 
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I m Fachzirkel des Museums wurden die Probleme der Forschungen im Zusammenhang 
mit der Arbeit einzelner Sektionen der Ethnographischen Gesellschaft einer Diskussion unter­
zogen. In diesem Zirkel wurden auch Vorträge gehalten. Vilko Novak sprach über den Stand 
der ethnographischen Forschungen in Slowenien. Ingeborg Weber-Kellermann gab eine Über­
sicht über die Probleme, die i m Zusammenhange mit ihren eigenen Forschungen erwachsen 
sind. Romulus Vuia behandelte in seinen Vortrag die rumänischen Ansiedlungen und die bezüg­
liche Architektur. 

Der wissenschaftliche Rat des Museums besprach den Bericht über die Durchführung 
des Arbeitsplanes des Museums im Jahre 1955 und fügte seine Bemerkungen zum Plan von 
1956. 

2. Vermehrung, Restaurierung, Aufbewahrung und Registrierung des Museummaterials 

Auf Grund des im vergangenen Jahr gemachten Erfahrungen setzte man das Sammeln 
und Vervollkommnung des Materials for. Diese Tätigkeit wurde mit Photographieren ergänzt, 
damit das Material — nebst ausführlichen Beschreibungen — auch in Abbildungen oder Film­
schleifen verewigt wird. Von diesen Arbeiten sind zwei Abhandlungen, u . zw. die Monogra­
phie „ Atányi ólaskertek" ( = Kobengarten in Ätany) und die Rekonstruktion des Wohnhauses 
in Bodony, hervorzuheben. 

Im Laufe des Jahres wurde die Sammlung des Museums mit 906 neuen Akquisitionen 
bereichert. Hiervon betrafen 

6 Gegenstände die Sammelwirtschaft, Jagd und Imkerei, 
149 ,, die Wirtschaft im allgemeinen, 

9 die Fischerei und das Wasserleben, 
107 79 die Viehhaltung und das Hirtenleben, 

16 den Verkehr und die Lastenbeförderung, 
22 die volkstümlichen Bauten, 

116 t f die Möbel und Hausrat , 
250 99 die Textilien und Tracht, 

53 die Keramik und Glaswaren, 
16 Í 9 die Küchenausrüstung und Ernährung, 

1 Gegenstand das volkstümliche Gewerbe, 
137 Gegenstände die Tradition, 

7 » t Afrika, 
3 Indonesien, 

14 i i Ozeanien. 

Die planmässige Umstellung des museologischen Materials wurde festgesetzt und trug 
dem Schutz der Gegenstände nicht unwesentlich bei. Diese Arbeit wurde nebst Veranstaltung 
der Ausstellungen der Konservierungs- und Restaurierungswerkstätte anvertraut. Sie konser­
vierte 1531, restaurierte 26 Gegenstände, ausser den laufenden Konservierungen, denen 2625 
Gegenstände unterzogen wurden. 

Die ethnologische Datensammlung setzte ihre Tätigkeit bezüglich Anschaffung der 
Manuskripte früherer Ethnographen. Die Vermehrung machte cca 18 000 Seiten aus. Das Material 
wurde mit Sachregister versehen, so dass die Benützung der Manuskripte viel bequemer wurde. 
Die Photosammlung wurde mit 3819 Aufnahmen bereichert. 

Die Bibliothek des Museums vermehrte sich mit 445 Bänden, 1988 Zeitschriften, 88 
kleineren Drucksachen und 23 Mikrofilmen. 

3. Wissenschaftliche Sammlungstätigkeit und Bearbeitung der Materialien 

Die Arbeiten am Forschungsort entsprachen der Erforschung der Arbeitsthesen ein­
zelner Forscher. Zumeist wurden die alten und neuen Formen der Volkswirtschaft erforscht, 
wobei auch die Angaben der Archive über die Ansiedlungen berücksichtigt waren. Die übrigen 
Forschungen und Bearbeitungen am Forschungsort verteilten sich zwischen anderen Zweigen 
des Volkslebens ziemlich gleichmässig. 

Im Laufe des Berichtjahres führte man eine äusserst wertvolle Forschungsarbeit die 
Auslandsungarn betreffend aus. Untersucht wurden die Ungarn, die jenseits der Landesgrenzen, 
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besonders in der Slowakei ansässig sind. Diese Arbeit wurde durch die freundliche Kooperation 
mit dem Ethnographischen Insti tut der Slowakischen Akademie der Wissenschaften ermöglicht. 

Die Materialsammlung für den Ethnographischen Atlas wurde ebenfalls begonnen. 
Vor allem trachtete man die Fragebögen zusammenzustellen, um sie nachher einer Diskussion 
unterbreiten zu können. 

Die Sammelarbeiten verteilten sich auf Grund ihrer Thematik folgendermassen und 
nahmen insgesamt 649 Forschungstage in Anspruch: 

Volkswirtschaft 210 Tage 
Ansiedlungen, Bauten, Ausbildung der Interieure 134 „ 
Textilien, Tracht 75 ,, 
Untersuchung der bäuerlichen Gesellschaftsstruktur 11 ,, 
Volksglauben, Gebräuche 114 ,, 
Folklore (Texte, Tanz, Volksmusik) 40 „ 
Historische Ethnographie, Geschichte der Ethnographie 22 ,, 
Atlasarbeiten 43 ,, 

Der Ausbau des gesellschaftlichen Sammlernetzes wurde fortgesetzt. Die Zahl der Mit­
glieder erreichte 455. Zur Orientierung der Sammler wurden mehrere kleine Fragebögen zusam­
mengestellt, ausser den zwei grösseren : Kovács, Ä. : Népmese ( = Volksmärchen), Szendrey, Á. : 
Lakodalmi szokások ( = Hochzeitengebräuche). 

In Verbindung mit dem ethnographischen Landeswettbewerb erhielt das Museum 133 
Preisschriften, die insgesamt 5500 Seiten betrugen. Von den Arbeiten wurden 43 preisgekrönt, 
16 erwiesen sich als lobenswürdig. 

Die wissenschaftliche Forschungstätigkeit ergab zahlreiche fertige Arbeiten, die i m 
Laufe des Berichtjahres entweder selbständig, oder in den Zeitschriften. Man ha t zahlreiche 
Abhandlungen und Rezensionen fertiggestellt. Manche hievon wurden im Fachzirkel des Museums 
bereits vorgetragen und besprochen. Wir führen hier nur die wichtigsten an. 

Aus dem Problemenkreis der materiellen Kultur : 

Boross, M. ; Pestmegyei paradicsomkultúra ( = Tomatenkultur im Korn. P e s t ; N E . 
X X X V I I I . [1956] 129 — 161). Csermák, G. : Siófoki hajózástörténeti kiállítás vezetője ( = Leiter 
der schiffahrtsgeschichtlichen Ausstellung in Siófok), 1956. Vincze, I. : A magyar népi szőlő­
kultúra ( — Die völkische Weinbaukultur in Ungarn; Manuskript). Belényesy, M. : Állat­
tar tás a XVI . században Magyarországon ( = Tierzucht in Ungarn im XVI . J ah rhunde r t ; 
NE . X X X V I I I . [1956] 23—59). Dieselbe Verfasserin; Ekés művelés és termesztvényei Magyar­
országon ( = Der Anbau mit Pflügen und seine Produkte in Ungarn ; Manuskript). Dieselbe 
Verfasserin : Középkori agrártörténeti kutatások módszertani problémái ( = Die methodologi­
schen Probleme der mittelalterlichen agrarhistorischen Untersuchungen; Manuskript). Die­
selbe Verfasserin: A középkori agrártörténeti kutatás eddigi eredményei ( = Die bisherigen 
Ergebnisse der mittelalterKchen agrarhistorischen Untersuchungen; Agrártörténeti Szemle 
[ = Agrarhistorische Revue]. Molnár, B. : Körösmenti halászat ( = Die Fischerei längs des 
Flusses Körös ; Manuskript). K. Kovács, P. : A falu tehene ( •= Die Dorfkuh; NÉ. X X X V I I I . 
[1956] 277—302). 

Siedlung, Bauweisen, Innenausbildung des Hauses : 

Hofer, T. : Hajdúböszörményi földművesek karámja ( es Der Pferch der Ackerbauern 
in Hajdúböszörmény; E thn . LXVII . [1956] 483—518). Derselbe Verfasser: Hordozható szél­
fogó és kerekjászol rekonstrukciója Hajdúböszörményben ( = Die Rekonstruktion eines trag­
baren Windfangs und einer Rundkrippe in Hajdúböszörmény; N É . X X X V I I I . [1956] 261 — 
270). Szolnoky, L.: Udvar és építkezés Vajdácskán ( = Der Hof und Bauweise in Vajdácska ; 
E thn . LXVII . [1956] 593-632) . 

Tracht, Textilien: 
Frau Dajaszászy, F. J. : A mezőkövesdi kuzsu ( = Der kurze Pelzrock „ k u z s u " ; N E . 

X X X V I I I . [1956] 61—82). Fél, E.; Győrffy István, Matyó népviselet с. kötet szerkesztése 
( = Die Redaction der Arbeit von I . Győrffy, Die Volkstracht der „Matyóbevölkerung"). 
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Ornamentik, Keramik: 
Molnár, B. : Domaházi tükrös ( = Der Spiegelhalter von Domaháza; NÉ. X X X V I I I . 

[1956] 271-276) . 

Geisteskultur: 

Csermák, G. : Az istensegítsi székely juhászok jogszokásai ( = Juristische Usancen der 
szekler Hirte von Istensegíts. Manuskript). Diószegi, V, ; A sámánhit emlékei a magyar népi 
kul túrában ( = Die Überbleibsel des Schamanismus in der ungarischen Volkskultur; Manus­
kript) . Kovács, A.: Kriza János, székely népköltési gyűjtemény ( = J . Kriza, Volkspoesie­
sammlung der Sekler), 1956. Dieselbe Verfasserin : Ipolyi Arnold folklórgyüjteménye a Nép­
rajzi Múzeum kéziratgyűjteményében ( = Die Folkloresammlung von A. Ipolyi im Archiv 
des Ethnographischen Museums; N É . X X X V I I I . [1956] 223-260) . Szendrey, Á.: Bobolás, 
babvetés ( = Wahrsagen mit Bohnen; N E . X X X V I I I . [1956] 119-129) . Avasi, B. : Ötfokú­
ságból hétfokúság ( = Von Fünfstufigkeit bis zu Siebenstufigkeit; E thn . LXVII . [1956] 
262—273). Takács, L. : A históriások alkotásmódja ( = Die Schöpfungsmethode der Ver­
fasser historischer Gesänge; Ethn . LXVII . [1956] 225—240). Rajeczky, B. : Ungarische Klage­
typen ( = Jahrbuch des Insti tuts für die Volkskunde), 1956. Derselbe Verfasser: Gregorian 
und vergleichende Volksmusikforschung (Manuskript). Vargyas, L. : Dudazene ( = Die Musik 
von Dudelsack) Osztályközlemények ( = Veröffentlichungen der Abt. I I . der Ung. Akad. 
der Wissenschaften, 1956]). Derselbe Verfasser: A magyar népzene funkcionális vizsgálata 
( = Die funktionelle Untersuchung der ungarischen Volksmusik; Jahrbuch des Insti tuts 
f. d. Volkskunde, 1956). 

Untersuchungen über die bauerliche Gesellschaftsstrucktur: 
Morvay, J. ; Asszonyok a nagycsaládban ( = Die Frauen in den Grossfamilien), 1956. 

Sándor, I. : Otthon és summásság a mezőkövesdi matyók életében ( = Heimat und Saison­
arbeit i m Leben der Matyó von Mezőkövesd; NÉ. X X X V I I I . [1956] 185 — 196). 

Allgemeine Ethnographie : 
Bodrogi, T. : Néprajzi kutatás az új Kínában { = Ethnographische Untersuchungen 

im Neuchina; Ethn . LXVII . [1956] 29—55). Boglár, L. : Adatok a délamerikai indiánok 
dohányzásához ( = Geschichtliches zum Rauchen der südamerikanischen Indianer ; NE, 
X X X V I I I . [1956] 169-184) . Vajda, L. : Kulturtypen in Ostafrika; Arch. Ethn. Forschun­
gen, 1956. 

Geschichte der Ethnographie, Museologie, Bibliographie: 
Sándor, I. : Magyar Néprajztudomány ( = Ungarische Volkskunde) 1945—1955, 68 

Seiten. Derselbe Verfasser: A matyók néprajzi bibliográfiája ( = Die ethnographische Biblio­
graphie der Matyó), 1956. 

Veröffentlichungen des Museums im Jahre 1956 : 
Herausgegeben wurde der X X X V I I I Jahrgang des Anzeigers des Ethnographischen 

Museums ( = Néprajzi Múzeum Értesítője) in einem Umfang von 336 Seiten. Im Verlag der 
Bibliothek erschien die erste N r des Index Ethnographicus. 

Rajeczky, B., und Vargyas, L., redigierten ein Gedenkbuch zu Ehren von B. Bartók. 

4. Popularisierungstätigkeit und erklärende Arbeit des Museums 
Die Popularisierungstätigkeit des Museums bestand aus Ausstellungen, Vorträgen und 

populärwissenschaftlichen Veröffentlichungen. Die Ausstellungen wurden teils in den Räum­
lichkeiten des Museums, teils ausserhalb derselben veranstaltet. Innerhalb des Museums wurde 
die Ausstellung die Völker Afrikas (Afrika népei) veröffnet. Dortselbst wurde die Ausstellung 
die Volkskunst i n Albanien (Albánia Népi művészete) veranstaltet. Die Neuerwerbungen und 
wertvollen Gegenstände des Museums waren dem Publikum in Saisonausstellungen vorgelegt. 

Ausserhalb der Räumlichkeiten wurden folgende Ausstellungen organisiert: die Kunst 
und Kultur der Völker von Ozeanien, Afrika, Amerika, Asien in Pesterzsébet; Geschichte 
der Schiffahrt — Ausstellung in Siófok; ethnographische Ausstellung in T ihany ; internatio­
nales Materiel wurde den Besuchern in Győr und Nagykanizsa vorgelegt. 

20 Néprajzi Értesítő 
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Gemeinsam mit der Kunstsektion der Budapester Organisation von TTIT wurden zwei­
wöchentlich im Museum Vorträge gehalten. Ausser dem wurden Vorträge in den verschiedenen 
Institutionen und Werkstätten veranstaltet. 

5. Die ausländischen Beziehungen des Museums 
Die ausländischen Beziehungen des Museums entwickelte auch weiterhin. Im Auftrage 

des Ethnographischen Instituts der Akademie der Wissenschaften in der Slowakei führten 4 
Slowakischen Forscher in Tótkomlós Sammlertätigkeit aus, deren Material zur Grundlage einer 
Monographie dienen soll. Gleichzeitig hiermit unternahmen 4 ungarische Ethnographen eine 
ähnliche Arbeit in Rudna, wo ebenfalls eine Monographie vorbereitet wird. 

Im laufenden Jahr fuhren mehrere Ethnographen (J. Morvay, V. Diószegi, St. Vincze, 
Th. Hofer) nach der Slowakei um dort an Ort und Stelle Untersuchungen anzustellen. 

Zahlreiche ausländische Ethnographen verbrachten eine mehr oder minder längere 
Zeit in unserem Museum um unsere Sammlungen anzuschauen, manche Detailfragen mit den 
ungarischen Spezialisten zu besprechen oder aber Vorträge zu halten. Aus Deutschland besuchten 
das Museum Prof. W. Steinitz, Direktor des Ethnographischen Instituts der Akademie für 
Wissenschaften, Prof, H. Kothe und I . Weber-Kellermann, die wissenschaftlichen Mitarbeiter 
des genannten Instituts ; Prof. R. Langner, Direktor des Museums für Volkskunst in Dresden ; 
aus Jugoslawien Prof. V. Nóvák, Ljubljana ; aus Oesterreich A. Mais, Direktor des Ethno­
graphischen Museums in Wien ; aus der Tschechoslowakei die Forscher if. Johnova, A. Plessin-
gerová, L. Holy, M. Stüchlik ; aus Polen Henzel, Direktor der materiellen Kultur in War­
schau ; aus Rumänien Prof. R. Vuia. 

A. Szendrey 



Néger-Afrika Népei 

(A Néprajzi Múzeum kiállítása) 

A Néprajzi Múzeum 1956.október 13-án megnyílt Afrika-kiállítása Néger-
Afrika népeinek és kultúrájának bemutatására vállalkozott olymódon, bogy 
felépítésében egyúttal e népek és kultúrák történeti rétegződését is érzékeltesse. 

A kiállítás bevezető — lépcsőházi — része az afrikai kutatástörténet 
kiemelkedő alakjait mutatja be, ismertetve röviden tevékenységüket s egy 
térképen feltüntetve felfedezőútjaikat is. Az első terem főfala a földrajzi kör-
nyezettel, ezzel az afrikai kultúrák sajátságos alakulásában fontos szerepet 
játszó tényezővel ismertet meg bennünket. Ugyané főfalon a legfontosabb 
afrikai rassztípusokkal találkozunk (bambutid, khoisanid, negrid, orientalid), 
majd maguknak a kultúráknak bemutatása következik. Elsőnek a legprimití­
vebb zsákmányoló kultúrák anyaga tűnik elénk. A zsákmányoló kultúrák Afrika 
sivatagi, félsivatagi és őserdei tájain otthonosak s bennük a gyűjtögetés és a 
vadászat a környezeti feltételeknek tulajdoníthatóan más és más hangsúllyal 
jelentkezik. Térkép tünteti fel a sivatagi (busman) és őserdei (pigmeus) zsák­
mányolók földrajzi elhelyezkedését s gazdag fényképanyag tájékoztat a minden­
napi élet legfontosabb tevékenységeiről. A busman sziklarajz művészetet néhány 
kitűnő másolat érzékelteti. A terem másik oldalán az ún. őserdei növénytermelő 
kultúrák anyagával találkozunk. E kultúrákat az őserdő övezetbe benyomult 
néger csoportok alakították ki, melyeknek élete a banán és különböző gumós 
növények ültetvényes termelésén alapszik. A kultúra főleg a Kongó északi 
tájain otthonos, legtisztább képviselőiként a Kwango és az Ituri mellékén élő 
néger csoportokat említhetjük. A tárlókban hajítókések, ékszerek s avatási 
öltözékek láthatók, az egyébként gyér tárgyi anyagot fényképekkel egészíti 
ki a rendező. 

A második terem első része a parasztkultúrákkal foglalkozik. Ezeket 
komplex földművelő és állattartó gazdálkodást folytató népek alakították ki ; 
főleg a szavannás vidékeken otthonosak. Bevezetőben a gabonafélék elterjedé­
sét ismerjük meg, majd a tárlókban a kapás földművelés eszközanyaga, hang­
szerek, agyag- és faedények, fegyverek, ékszerek és faplasztika tárul a szemünk 
elé ; egy falon a halászcsoportok életét mutatja be néhány fénykép, míg egy 
nagy, mesterien elkészített diorámában tóparti falurészletet láthatunk. A terem 
második részében a pásztorkultúrák anyaga látható. A pásztornépek Kelet- és 
Észak-Afrika, kisebb mértékben Dél-Afrika styeppés és félsivatagos tájain 
élnek ; legfontosabb tenyésztett állatuk északon a teve és a kecske, keleten a 
szarvasmarha. A pásztorkultúrák legismertebb képviselői Dél-Afrikában a 
hottentották, Kelet-Afrikában a hima-törzsek és a maszaik. A bemutatott 
anyag legnagyobbrészt Kelet-Afrikából származik. A kiállításban térkép szem-

20* 
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lélteti a pásztorkultúrák elterjedését, a fényképanyag a legfontosabb állatfaj­
tákat , a velük való foglalkozást stb. ismerteti. A tárlókban tök- és bőredények, 
kolompok, állatszobrok, viseleti darabok, a fémtechnika eszközanyaga s fegy­
verek láthatók. A terem harmadik része az afrikai bennszülött kultúrákban 
megnyilvánuló magaskulturális hatásokat tárja elénk a tárgyi anyagon keresztül. 
Elsősorban a libiai—berber—mediterrán, továbbá a megahthikus, valamint az 
orientális magaskultúrák hatottak jelentősebb mértékben Afrika bennszülött 
kultúráira. A tárgyi anyagot itt elsősorban faplasztika (szobrok és maszkok), 
díszesen faragott edények, pénz és fegyverek képviselik ; a fényképanyag a 
magaskultúrák életének néhány jellemző vonását mutatja be. 

A kiállítás harmadik, utolsó terme két részre oszlik. Az egyik fal az afrikai 
magaskulturákkal foglalkozik ; képanyagában Benin és Zimbabwe kultúráját 
vázolja, térképen bemutatja az afrikai házitípusok elterjedését. Egy dioráma-
szerűen elkészített fétis-kunyhó élénkre festett falaival s művészi ábrázolásaival 
a nyugatafrikai kultikus festészetről tájékoztat. A másik fal a modern Afrika 
ismertetésének van szentelve. Térképek közlik a legfontosabb tudnivalókat a 
mai Afrika politikai arculatáról, az európai, keleti és a benszülött lakosság meg­
oszlásáról, a fontos abb nyersanyagok lelőhelyeiről és a közlekedési útvonalakról. 
A szöveg- és a fényképanyag a modern Afrika jellemző vonásait (iskolarendszer, 
építkezés, ültetvényes, gyári és bányamunka stb.) tárja elénk ; az európai 
hatások és a régi bennszülött tradíciók összeolvadásából kialakult új művészetet 
benini és nyugat-afrikai plasztikai alkotások fényképe érzékelteti. Egy tárló 
modern művészeti és iparművészeti anyagot mutat be s fekvőtárlókban az afri­
kai bennszülött irodalommal (amhara és haussza szövegek) és az Afrikára vonat­
kozó tudományos irodalommal találkozunk. A lépcsőházi zárórész továbbfoly­
tatja az afrikai kutatók felsorolását, egy térképen pedig Afrika felfedezéstörté­
netével ismerkedünk meg. 

A kiállítás — véleményünk szerint — célját elérte s nemcsak a laikus 
látogatónak, de az afrikai néprajzban tájékozatlan szakembernek is komoly 
tanulsággal, maradandó élménnyel szolgál. A rendezők a kiállítást a legújabb 
tudományos eredmények alapján építették fel s így az szakmailag kifogástalan­
nak mondható. A feliratok röviden, velős tömörséggel tájékoztatják a látogatót 
a legfontosabb tényekről; a történeti és etnológiai szemlélet maradéktalanul 
érvényre jut. A megoldásokat természetesen befolyásolta a Múzeum birtokában 
levő tárgyi anyag egyenlőtlen megoszlása s ez ért többhelyütt kény tel ének voltak 
fényképekkel helyettesíteni a hiányzó tárgyakat (zsákmányoló kultúrák, magas­
kultúrák : Benin és Zimbabwe). Míg a falak és táblák fotomontázsainak és 
grafikai munkáinak szakmai és művészi kivitelezését, megoldásait elsőrendűnek 
tartjuk, az a véleményünk, hogy a tárgyi anyag bemutatására a rendezők már 
kevesebb figyelmet fordítottak. Hiányoljuk a tárlóban elhelyezett fényképeket, 
melyek egy-egy esetben a tárgyak használatát megfelelően érzékeltethették 
volna s kifogásoljuk egyes tárlók zsúfoltságát is. Különösen zavaró ez a második 
terem harmadik részében, ahol a művészi anyag dominál s ahol az egyes tárlók­
ban egymástól típusban és művészi értékben elütő alkotások sokasága teszi 
nehézzé a valóban kiemelkedő darabok felismerését és tanulmányozását. A kiál­
lítás használhatóságát emelik a kétnyelvű főszövegek is. A diorámák kivitelezése 
igen jó ; a tárgyi anyag restaurálása és konzerválása kitűnő. 

Bodrogi Tibor 






